

гических показателей крови при хроническом вирусном поражении печени. – 2013. – № 10-3. – С. 505–507.

3. Исаева Н.М., Савин Е.И., Субботина Т.И., Яшин А.А. Информационное состояние биохимических и иммунологических показателей крови при патологии печени // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2013. – № 11-1. – С. 63–64.

4. Исаева Н.М., Савин Е.И., Субботина Т.И., Динамика информационных характеристик признаков синдрома холестаза при патологии печени // Современные наукоемкие технологии. – 2014. – № 10. – С. 60–61.

**ЗВЕНЬЯ ЛИМФАТИЧЕСКОГО РУСЛА:
ИСТОРИЯ ИССЛЕДОВАНИЙ В РОССИИ.
СООБЩЕНИЕ II. ПРЕДСТАВЛЕНИЯ**

Д.А. ЖДАНОВА

Петренко В.М.

Санкт-Петербург, e-mail: deptanatomy@hotmail.com

В 1940 г. была издана монография Д.А. Жданова «Функциональная анатомия лимфатической системы» (ЛСи), где указано, что ЛСи в ее структурах и функциях является решающей базой, на которой разыгрываются процессы обмена веществ, развертываются реакции организма на инфекцию, распространяются новообразования. По Д.А. Жданову, ЛСи анатомически складывается из: 1) начальных сетей лимфатических капилляров (ЛК); 2) внутриорганных сплетений мелких лимфатических сосудов (ЛС), снабженных клапанами; 3) отводящих ЛС органов и областей тела, на своем пути прерывающихся лимфоузлами (ЛУ), биологическими и механическими фильтрами для протекающей лимфы, стенки синусов ЛУ имеют сетчатое или решетчатое строение; 4) главных лимфатических стволов, впадаю-

щих в крупные вены шеи. В этой, сегодня очень редкой и мало доступной книге Д.А. Жданов подробно изложил современные ему тогда представления об устройстве ЛСи с указанием источников той или иной излагаемой им информации. В отличие от другой, гораздо более известной и доступной книги Д.А. Жданова «Общая анатомия и физиология ЛСи» (1952).

В 1940 г. Д.А. Жданов писал следующее о звеньях лимфатического русла. ЛК – это эндотелиальные трубки, их стенки связаны с соединительнотканными волокнами (Pullinger V.D., Florey H.W., 1935). ЛС делятся на безмышечные и мышечные (Baum H., Kihara T., 1929), что нашло отражение в Международной гистологической терминологии (М., 2009) – ЛС фиброзного и мышечного типов. В ЛС калибром до 30–40 мкм эндотелий окружен соединительнотканной оболочкой, стенка ЛС калибром 0,2 мм и более разделяется на три слоя, средний слой – мышечный (Ebner G., 1902). Еще до II мировой войны G. Mall (1933) подробно описал фибромиоархитектонику ЛС, в т.ч. спиральные мышечные пучки в меди. В результате сокращения продольной мускулатуры ЛС, по мнению G. Mall, сближаются два клапана ЛС, периферический из них закрывается под давлением обратного лимфотока, центральный открывается и пропускает лимфу, выталкиваемую сокращением циркулярной мускулатуры. G. Ebner (1902) и другие исследователи нашли мышечные пучки во внутреннем слое капсулы и трабекулах ЛУ. Их сокращение должно выжимать лимфу из ЛУ как из губки.

*«Теоретические и прикладные социологические,
политологические и маркетинговые исследования»,
Бангкок-Паттайя (Тайланд), 20–30 декабря 2015 г.*

Социологические науки

**ЭТНИЧЕСКИЕ КОНФЛИКТЫ
КАК ФАКТОР НЕСТАБИЛЬНОСТИ
ОБЩЕСТВА**

¹Черкесов Б.А., ²Лобода О.Б.

¹Ставропольский государственный педагогический институт, Ставрополь;

²МОУ СОШ № 2, Буденновск, e-mail: trular@yandex.ru

В статье исследуются проблемы возникновения межэтнических конфликтов как социального и политического явления. Подчеркивается, что конфликт как социальный феномен – неизбежное явление в динамично-развивающихся социальных системах. Особое внимание уделяется этнополитическим процессам на Северном Кавказе, особенно обострившимися в постсоветское время, указываются основные причины и возможные пути их устранения. Подчеркива-

ется, что проблемы Северного Кавказа, в том числе этнические, можно решить при четко обозначенной российской политике в этом регионе.

Общество, являясь динамической системой, социальным организмом не может находиться в состоянии статиса (неизменности). В процессе своего функционирования и развития оно постоянно изменяется и вопрос лишь в степени этих изменений за определенный промежуток времени и их направленности. Глубокие и резкие социально-политические трансформации в любом обществе всегда сопровождаются обострением политической ситуации, нагнетанием социальных противоречий, падением духовно-нравственного состояния общества, ростом страстей и амбиций в борьбе за политическую власть. Такое состояние политической системы проявляется в виде многочисленных конфликтов